ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ УЧЕБНОЙ МОТИВАЦИИ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ.

Гаффаров Влад Рустам угли

Asia school (преподаватель начальных классов и русского языка)

Аннотация: В статье рассматриваются педагогические условия, способствующие формированию учебной мотивации у младших школьников. Анализируются особенности мотивационной сферы детей младшего школьного возраста, а также роль учителя, учебной среды и методов обучения в пробуждении познавательного интереса. Отмечается значимость личностно-ориентированного подхода, эмоционального подкрепления и системной поддержки в образовательном процессе. Представлены эффективные педагогические приёмы, направленные на повышение внутренней мотивации к учению.

Ключевые слова: учебная мотивация, младшие школьники, педагогические условия, познавательный интерес, личностно-ориентированный подход, внутренняя мотивация, мотивационная поддержка.

Учебная мотивация — один из ключевых факторов успешного обучения и развития ребёнка в начальной школе. Период младшего школьного возраста характеризуется высокой восприимчивостью к внешним воздействиям и формированием устойчивых учебных установок. Именно в этом возрасте закладываются основы отношения к знаниям, труду и саморазвитию, которые во многом определяют дальнейшую траекторию образования.

Современная образовательная среда предъявляет новые требования к формированию мотивационной сферы учащихся. Недостаточно лишь передавать знания — необходимо пробуждать у детей интерес, стремление к познанию, активность и осознанное участие в учебном процессе. Это возможно только при условии создания благоприятной психологической и педагогической атмосферы в классе, а также при использовании учителем эффективных методов и приёмов, способствующих формированию внутренней мотивации.

Таким образом, исследование педагогических условий, способствующих формированию учебной мотивации у младших школьников, является актуальной задачей современной педагогики. Это позволяет обеспечить не только качественное усвоение знаний, но и сформировать у ребёнка позитивное отношение к учению как к жизненной ценности.

Формирование учебной мотивации у младших школьников представляет собой сложный и многогранный процесс, зависящий от целого ряда педагогических условий. В первую очередь, важную роль играет организация учебной среды, в которой ребёнок чувствует себя психологически комфортно и безопасно. Такая атмосфера способствует

проявлению активности, снижает уровень тревожности и способствует формированию позитивного отношения к учебной деятельности.

Особое значение имеет личность учителя. Именно педагог способен пробудить интерес к обучению, создать ситуацию успеха, поощрять стремление к знаниям и самореализации. Доброжелательное, внимательное и уважительное отношение со стороны учителя укрепляет у ребёнка уверенность в собственных силах и формирует внутреннюю мотивацию. Особенно важно использовать индивидуальный подход с учётом личностных особенностей, интересов и уровня подготовки каждого ученика.

Одним педагогических условий ключевых является использование разнообразных И приёмов обучения, направленных методов развитие познавательной активности. На уроках начальной школы целесообразно применять игровые технологии, проблемное обучение, исследовательскую и проектную деятельность. Интерактивные формы занятий, такие как работа в парах и группах, мозговые штурмы и творческие задания, способствуют более глубокому включению учащихся в учебный процесс и повышают их мотивацию.

Не менее важным является обеспечение обратной связи между учителем и учеником. Конструктивная и своевременная оценка учебных достижений должна носить поддерживающий и развивающий характер. Похвала, поощрение даже за незначительный успех, а также конкретные рекомендации по улучшению результатов создают условия для формирования устойчивой учебной мотивации. В этом контексте особенно результативными являются такие приёмы, как портфолио ученика, самооценка и рефлексия.

Также стоит учитывать значимость включения родителей в процесс формирования учебной мотивации. Педагог должен активно сотрудничать с семьёй, консультировать родителей по вопросам поддержки учебной деятельности ребёнка в домашних условиях, разъяснять значимость регулярного поощрения познавательной активности и проявлений самостоятельности.

Мотивация к обучению тесно связана с уровнем развития учебных умений и навыков. Поэтому педагог должен не только стимулировать интерес, но и формировать у учащихся чувство успеха, подкреплённое конкретными достижениями. Это возможно через поэтапное усложнение заданий, использование дифференцированного подхода, а также демонстрацию практической значимости изучаемого материала.

Внутренняя мотивация усиливается, когда ребёнок осознаёт цель учебной деятельности и понимает её личностную значимость. В связи с этим важным условием является формулирование чётких, конкретных и достижимых целей на каждом этапе урока. Учитель должен помогать учащимся осознавать смысл своей учебной деятельности, что способствует развитию осознанного отношения к учению.

Таким образом, создание педагогических условий для формирования учебной мотивации требует системного и комплексного подхода. Это процесс, который включает организацию комфортной образовательной среды, использование

разнообразных методов и форм обучения, обеспечение поддержки и обратной связи, сотрудничество с родителями и учёт индивидуальных особенностей школьников. Только при соблюдении этих условий можно добиться высокого уровня учебной мотивации, которая будет являться основой успешного обучения и развития личности младшего школьника.

Формирование учебной мотивации у младших школьников представляет собой один из приоритетных направлений современной начальной школы. Результаты анализа теоретических источников и педагогической практики показывают, что мотивация к учению формируется в условиях системной работы, направленной на создание благоприятной образовательной среды, реализацию личностно-ориентированного подхода, использование активных и интерактивных методов обучения, а также налаживание эффективного взаимодействия между школой и семьёй.

Ключевыми педагогическими условиями, способствующими формированию устойчивой учебной мотивации, являются: эмоционально благоприятная атмосфера на уроках, организация разнообразной учебной деятельности, индивидуальный подход к каждому ученику, обеспечение положительного подкрепления и обратной связи, а также развитие у учащихся умения ставить цели и оценивать собственные достижения. Важно отметить, что внутренняя мотивация наиболее прочна и устойчива, поэтому не стимулировании внешней педагогическая задача состоит только В заинтересованности, но и в поддержке внутренней потребности к обучению.

Таким образом, целенаправленное создание условий, способствующих повышению интереса к учебной деятельности, является необходимым фактором для успешного развития младших школьников, повышения качества образования и формирования ключевых компетенций, необходимых в XXI веке.

Список использованной литературы

- 1. Божович Л. И. Личность и её формирование в детском возрасте. М.: Просвещение, 2008.
 - 2. Маркова А. К. Формирование мотивации учения. М.: Просвещение, 2007.
- 3. Эльконин Д. Б. Психология развития школьника. М.: Институт практической психологии, 2010.
- 4. Выготский Л. С. Воображение и творчество в детском возрасте. М.: Педагогика, 2007.
 - 5. Занков Л. В. Обучение и развитие. М.: Просвещение, 2009.
 - 6. Немов Р. С. Психология: Учебник для студентов педвузов. М.: Владос, 2011.
- 7. Смирнов С. Д. Педагогика и психология высшей школы. М.: Академический проект, 2012.
 - 8. Леонтьев А. Н. Деятельность. Сознание. Личность. М.: Смысл, 2005.

9. Кабкова М. В. Мотивация учебной деятельности младших школьников. — СПб.: Речь, 2014.

10. Ковалева Г. С., Орлова М. А. Внутренняя мотивация школьников: механизмы и стратегии поддержки. — М.: Педагогика, 2019.